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Сьогодення ставить нові вимоги до рівня освіти, отже якість засвоєння учнями 

біологічних знань є проблемним питанням школи. Аналіз літературних джерел показав, що 

проблема формування біологічних понять в учнів не втратила актуальності. Науковці 

постійно звертають увагу на розвиток і удосконалення формулювання понять у навчально-

виховному процесі. Учені під керівництвом М. М. Верзиліна досліджували як 

загальнобіологічні, так і спеціальні поняття біологічного характеру і обґрунтували свої 

напрацювання ще в 1956 році. На їх погляд висока якість знань в учнів забезпечується 

вибором правильної методики формування та розвитку понять, тобто синергії між змістом 

і методами навчання [1]. У працях А. М. Мягкової (1985), В. М. Пакулової (1980), 

А. В. Степанюк (1999) обґрунтовані загальні теоретичні засади формування біологічних 

понять. Сучасні науковці-методисти О. А. Цуруль, Н. В. Лакоза, Є. О. Неведомська, 

Н. Б. Грицай та інші досліджують, розробляють та вдосконалюють методики формування 

біологічних понять [2, 3, 5, 6, 7, 8]. 

Проблема формування в школярів фізіологічних понять була і є в центрі уваги 

науковців, методистів і вчителів. Так, як аналіз шкільної практики засвідчує невисокий 

рівень засвоєння учнями фізіологічних понять, то проблема вивчення є надзвичайно 

актуальною. 

Мета: здійснити аналіз наукових літературних джерел, навчальних програм та 

підручників для розкриття суті формування біологічних понять на уроках біології в 8 класі 

закладу загальної середньої освіти під час вивчення теми «Виділення. Терморегуляція». 

Мета була реалізована вирішенням таких завдань: 

– здійснити аналіз наукових літературних джерел, навчальних програм та підручників для 

розкриття суті формування біологічних понять при вивченні теми «Виділення. 

Терморегуляція». 

– дослідити методику формування біологічних понять в учнів 8 класу. 

У результаті вивчення були використані такі методи дослідження: аналіз науково-

методичної літератури з проблеми дослідження; практика загальноосвітньої школи 

(спостереження, бесіди та анкетування учнів).  

Результати та обговорення. Поняття – це мова науки, яка починається з наукових 

понять і термінів. Поняття сприймаються учнями, поступово розвиваються і інтегруються 

в старшій школі. Відомо, що сутність процесу формування біологічних понять полягає в 

тому, що кожне поняття проходить три етапи: підготовчий, основний і поглиблений, де їх 

засвоєння повинно розвиватися від простого до складного, від спеціального – до 

загальнобіологічного. Для формування фізіологічних понять необхідно використовувати 

різноманітні методи і методичні прийоми. 

Дослідження проведено нами у восьмому класі середньої школи № 23 у місті Рівне. У 

дослідженні взяли участь 24 учні. Учням пропонували  відповісти на 15 питань анкети, які 

стосувалися фізіологічних понять при вивченні теми «Виділення. Терморегуляція» [4]. 

Необхідно було дати визначення поняттям: нирки, нефрон, виділення, сечоутворення, 
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шкіра, терморегуляція та ін. Поняття, що формуються в межах даної теми, належать до 

групи фізіологічних понять про системи організму людини.  

Традиційно біологічні поняття в шкільному курсі біологія поділяються на 

морфологічні, анатомічні, фізіологічні, генетичні, екологічні, філогенетичні, цитологічні, 

ембріологічні та ін. Вони можуть бути простими й складними, спеціальними й загально 

біологічними. Поняття про видільну систему організму – це загально біологічні поняття, 

які виникають як фізіологічні і розвиваються в усіх розділах біології. Кожне поняття має 

засвоюватися так, щоб учні могли ним вільно користуватися , знали структури і функції 

систем, набувати нових вмінь і навичок. 

Крім питань анкети учням запропонували охарактеризувати процес 

утворення сечі; роль нирок у здійсненні водно-сольового обміну; чинники, що впливають на 

функції нирок; роль шкіри у виділенні продуктів життєдіяльності; роль шкіри в регуляції 

температури тіла та викласти своє бачення зв’язку процесів виділення і терморегуляції в 

організмі людини. 

Аналіз отриманих відповідей дав змогу зробити висновки про формування 

фізіологічних понять на уроках біології та основи здоров’я і свідчить, в основному, про 

правильність визначення фізіологічних понять з досліджуваної теми.  Відповіді учнів на 

друге запитання засвідчили про низький рівень поглибленого розуміння цих понять. Тобто, 

більшість учнів володіє певним обсягом матеріалу шкільного курсу, проте їхні знання 

обмежуються лише завченими термінами. Здебільшого учні не розуміють сутності 

відображеного в понятті процесу і його ролі у організмі людини, не вміють логічно 

пояснити біологічне значення виділення продуктів обміну речовин тощо. 

Висновки. Формування фізіологічних понять у школярів відбувається протягом 

вивчення всього курсу біології, поетапно від простого до складного. Для поглиблення і  

збагачення формування логічного означення нових понять необхідно, на нашу думку, 

використовувати такі методи і методичні прийоми: проблемне навчання; систему 

неодноразового повторення; використання індивідуально розроблених методичних 

прийомів тощо. 
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